

## 大城“食”事，看上海如何智慧监管

新华社上海1月21日电(记者姜微、周琳)21日，新一届的上海政协委员，已经可以在会场扫码，获得上海食品安全白皮书，了解上一年度食品安全工作的总体情况。

2000多万常住人口，20万张食品生产经营许可证……上海是人口密集、市场活跃的特大消费城市，“舌尖”大事必须严阵以待。直面顽症痼疾，跨前监管新业态，实施智慧监管，上海正在勾勒严密高效的监管体系，使食品安全让人民满意。

### 精准施策：以问题为导向，直面痛点严字当头

每秒钟，有数千公斤农产品被消费，70%来自外省份供应，一个环节出现偏差，都易埋下隐患。以最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责，上海正加快建立科学完善的食品药品安全治理体系，用制度保障破解“天下第一难”。

地沟油，是人谈之色变的食安痼疾。长期以来，正规军拼不过“游击队”，处置企业成本倒挂，靠检测、追击根本难以杜绝。

直面痛点，上海拆最难的“骨头”下口。2017年11月，环卫车在中石化加油站加注了“地沟油”生产的生物柴油，餐厨废弃油脂制生物柴油首次进入成品油终端销售市场。这是上海探索“收运处调用”全程闭环监管的新举措，实现了餐饮企业油脂上“锁”、统一收运处置。

为了让“地沟油”有安全的“出路”，必须使闭环链的每一环都同向发力、各得所需。“光是协调会，就开了十几次。”上海市食品安全工作联合会副秘书长郑树松说。

食品不仅要严控风险，更关键是要让每个人有实在的安全感。上海建设的统一追溯平台上，3万家企业的1亿余条数据汇聚；200多家“明厨亮灶”饭店与监管部门信息“无缝对

接”，显示屏上实时显示废弃油去向、原料追溯……

近年来，上海食品抽检合格率保持在97%以上，安全总体有序可控、稳中向好。在建设市民满意的食品安全城市行动方案等全局、综合性方案基础上，上海已制定系统的体系规范，把食品安全放在党政同责的高度部署推动。

上海市副市长许昆林说，食药监管，要一抓到底，零容忍、出快手、下重拳，用制度、靠技术保障好民生工程、民心工程。

### 智慧监管：以效果为目标，激发企业主动自律

闵行区田园外国语实验小学的食堂，孩子们的午饭刚烧好，就被逐一装入全密闭的加热保温箱中。在配餐单位上海绿捷，十余块大屏幕正在播放数百所学校的实时画面。

“监督员在屏幕前值守，一旦发现蛛丝马迹，将立刻由专人前往核查。视频画面还与监管部门相连，对违规违纪的企业也是保驾。”绿捷董事长张国华说。

上海正在推进的放心餐厅、放心食堂工程，旨在通过智慧监管，力争实现“一个不漏”。不靠“人海”战术，利用科学监管，“互联网+视频厨房”使监管24小时不下线，截至2017年底，已有7100家通过初评。

“一旦入选放心序列，监管频次会降低。而如果违规，则加大曝光处置。”上海市食药监局餐饮处处长沈涛说，上海还鼓励“神秘顾客”投诉，举报可以现场定位、实时上报、及时查处。

186家高风险生产企业全部纳入监控，预警信息第一时间发送到监管人员手机；针对快速扩张的企业，制定“网红饭店重点监管名单”；消费者在第三方平台上的“吐槽”，成为监管线索库……大数据使以往少数专业人员的监管，转变为全民参与、社会共治。

复旦大学公共卫生学院教授厉曙光说，这张靠智慧连接的“天罗地网”，将使违法违规分子无处遁形。消费者通过理性选择，用市场无形的手“挤出”不合规的商户。

### 跨前服务：以需求为焦点，打造新业态“引力场”

咖啡生产线开放在消费者面前，可以全程感受咖啡豆从烘烤到冲泡的过程；生产区域设置了1.05米高的透明隔栏，与经营区域隔离开。2017年12月在上海开业的星巴克海外首家甄选烘焙坊里，这条“开在商场”的生产线吸引了不少眼球。

民以食为天，管得紧不是为了管窄、管死，而是在企业合规的基础上，让消费者更透明、更放心。星巴克的首张“开放式”食品生产许可证，正是监管部门守住安全底线、主动跨前监管的缩影。

上海是众多新业态的“试验场”，监管部门不断创新方式，既要主动防范食品安全风险，又能使各类食品新业态蓬勃发展。通过技术研究、风险评估，上海出台了开放式生产的相关审查细则，依法加强事中事后监管。

在浦东，满足低风险、不需要环保许可等的食品经营，纳入“证照分离”2.0；上海自贸试验区、医疗器械注册和生产许可不再“捆绑”，降低创新成本；在杨浦，网络订餐、餐饮、食品“三合一”食品经营许可证，让盒马鲜生这一新零售企业落地……

“面对新业态我们的原则是，守住安全底线基础上，绝不简单说‘不’。”上海市食药监局局长杨劲松说，通过地方标准、“多证合一”、部门规章等方式，让新业态既能跑得快，又能跑得稳。

## 最美基层干部

据新华社济南1月21日电(记者潘林青)19年前，山东省兰陵县代村集体负债380多万元，矛盾错综复杂，群众信访不断，是众人眼中的“落后村”；如今，代村集体产业总产值26亿元、纯收入1.1亿元、村民人均纯收入高达6.5万元，成为产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的“模范村”。这一巨变背后，是代村社区党委书记、村委会主任王传喜带领干部群众19年如一日，大干苦干得来的。

### 负债380多万，成为“老大难”

卞庄街道代村社区地处临沂市兰陵县城乡接合部，上世纪七八十年代曾是“老先进”，九十年代却沦为“老大难”，村集体负债380多万元，社会矛盾错综复杂。

1999年3月，在村党支部换届选举中，全体党员一致推选在兰陵县第二建筑工程任项目部的王传喜为党支部书记。

回忆当初情形王传喜记忆犹新：“刚一上任，因为村里债务纠纷，我就接到法院传票。后面一两年中，又作为被告出庭100多次。”

不仅如此，由于交不起水电费，全村连续被停电6个多月、三伏天停电一个多月。村中治安状况也很差，经常有群众家里进贼，甚至一晚十几家被偷。

村里的“惨状”让乡亲们痛心不已。据代村老人们回忆，当时代村共有河西、前圩子、后圩子三个自然村，大伙儿吵吵着要三个村分家单过，要把村里仅有的那点家底分光，但债务谁都不想要。

### 要想稳局面，先啃“硬骨头”

“代村再也不能这样乱下去了。”上任不久，王传喜就带领村干部挨家挨户走访村民，听他们“放炮”“拍砖”，最终梳理出债务缠身、人地不均、环境脏乱等80多个问题。

要想破局，先啃最硬的骨头。针对债务缠身问题，王传喜制定了“讲事实讲诚信，分期分批还款”的原则。“我们勒紧裤腰带过日子，村里一有钱就先还债。诚恳的态度加上科学的工作方法，在随后几年中，终于还清了这些巨额债务。”王传喜说。

村民反映集中的问题还有人地不均。有的村民小组人均土地两三亩，有的村民小组人均土地只有两三分，相差近十倍。2000年初，王传喜等村干部一班人开始“动刀”，通过反复研究制定了土地调整方案。

方案公布后村民们都在观望，一直没有人带头认领新地块。这期间，还有少数人变着法子阻挠调地，有人到王传喜家门前说三道四，半夜有人朝院子里扔刀子、擗石头，有的人还到学校威胁、恐吓王传喜的孩子。

“调地如果调不动，我们在群众中还谈何威信？”面对困难，王传喜没有退却，一边走法律程序，形成文件报到镇里县里；一边走民主程序，耐心细致地做群众的思想工作。在那几个月里，村干部和村民小组成员吃住在地里，最终顺利完成了土地调整。

随后，王传喜又带领大家陆续开展了治安整治、环境整治、村风整治等多个专项行动，代村的面貌一天天在变好，终于稳住了、不乱了。

### 村民富而乐，集体强而美

“不乱就行了吗？还要想尽一切办法，尽快让村民富起来、乐起来，村里强起来、美起来。”王传喜在广泛征求党员群众意见建议的基础上，前瞻性地制定了代村的发展规划。

规划不能挂在墙上，而要干到实处。2005年，王传喜抓住农业产业化发展的有利时机统一流转了全村2600亩土地，2007年又流转了毗邻5个村土地7000余亩，高标准规划建设了现代农业示范园。

2010年，代村又投资建设开发了“千亩万户”大市场——代村商城，进驻经营户3000多家，年交易额超过60亿元，集体经济收入4000多万元。

2012年，投资10亿元、规划占地2万亩的国家农业公园拔地而起，2017年接待游客100余万人次。

在全村各项事业蓬勃发展之时，代村群众的日子也是越过越红火。“村集体经济的增收，最终要体现在村庄发展和群众生活改善上，让群众有更多的获得感。”王传喜说，村里优质资源、经济项目由集体统一运营，按照市场规律企业化运作，然后通过分红、补助等形式反哺、惠及每一名村民。全村人走上了“离土不离乡、就地城镇化”的道路。

目前，代村实行了16项社会保障政策，即每年向居民发放米面油等生活用品、发放住房补贴、支付新型合作医疗资金、安排60岁以上老年人免费入住老年公寓、实行居民子女助学金等，逐步解决了群众就业、教育、就医、养老等问题。

## 苦干十九年，『乱村』换新颜

记山东兰陵县代村社区党委书记王传喜



▲“全国生态文化村”——浙江省临安市太湖源镇白沙村一家农家乐的女主人陈雨萍(右一)在招呼杭州游客入住(2017年7月22日摄)。2017年，浙江推进“万村景区化”建设，发展乡村旅游带动农民致富。国家统计局浙江调查总队发布的最新统计数据：浙江省农村常住居民2017年人均可支配收入达24956元，同比增长9.1%，连续33年位居全国各省、自治区首位。新华社记者谭进摄

### 浙江农村居民人均收入连续33年居全国省区首位

## 盱河高腔·乡音版《牡丹亭》在京上演

展现汤显祖剧作400年初演时古朴原貌

据新华社北京1月21日电(记者周殊)来自汤显祖故里江西省抚州市的盱河高腔·乡音版《牡丹亭》近日亮相京城，在北京大学、清华大学和保利剧院上演。

此剧是抚州市继创排盱河高腔·乡音版《临川四梦》之后编排的又一大戏。演出分《闹塾》《惊梦》《寻梦》《诊祭》《闹殇》《拾画》《冥判》《幽媾》《回生》等九场戏，雅俗共赏、风格独特，深入融合西洋乐器和传统戏曲音乐。剧中人物个性和形象鲜明，将汤显祖原著中的两个小人物重新塑造，增强了地域特色。

盱河高腔是广昌孟戏的主要声腔，广昌孟戏距今已有500余年历史，是江西省抚州市首批国家级“非遗”项目。乡音

版《牡丹亭》力图展现汤显祖剧作400多年前初演时的古朴原貌，音乐唱腔采用了盱河高腔，表演上融入抚州南丰傩舞等地方艺术元素，令观众能更多感受汤翁家乡的艺术魅力。

中国艺术研究院戏曲研究所研究员谢雅君认为，乡音版《牡丹亭》激发了地方文化的新活力。“我们说一个戏能拯救一个剧种，盱河高腔既是一个稀有剧种也是一个小剧种，从这个意义上说，这部《牡丹亭》创作出来意义重大。”

中国戏曲学会汤显祖研究分会会长周育德表示，乡音版《牡丹亭》用盱河高腔的音乐素材进行艺术再创造，是实现优秀传统文化创造性转化和创新性发展的良好尝试。

### 有些教师仅把传统课程录像“挪”到网上，有些学生“三天打鱼两天晒网”

## 爆发式增长的中国慕课还面临哪些挑战

打开电脑，轻点鼠标，就能选听感兴趣的课程，与名校教师面对面，还能在线答题、网上互动……近年来，慕课(MOOC)以其打破时空界限和学校围墙的教学优势，正获得越来越多学习者青睐。作为新兴的“慕课大国”，中国的慕课建设及应用如何提速提质，提升教育质量，成为各方关注的话题。

### “爆发式增长”的中国慕课

慕课即大规模在线开放课程，近年来在美国、英国、法国等国兴起。2013年以来，在国家持续推动下，我国慕课建设与应用发展迅猛。教育部最新数据显示，目前我国高校和机构自主建成的慕课平台已有10多个，460多所高校建设的3200多门慕课上线，5500万人次的高校学生和社会学习者选修。

近日，教育部还推出全国首批490门“国家精品在线开放课程”。其中，以北京大学、清华大学、武汉大学等高水平大学为主建设的344门课程入选，占课程总数七成。

“中国的慕课建设与应用正呈现爆发式增长。”教育部高等教育司司长吴岩近日表示，目前中国慕课数量已居世界第一，慕课建设走在了世界前列。

### 教学模式的变革：机遇还是挑战

在吴岩看来，慕课颠覆了传统大学课堂教学的教与学的方式，推动了教学方式方法、教学模式等一系列变革，其推广对如今溢熟网络的大学生来说具有重要意义。

尽管看好慕课应用前景，不少专家仍表示，当前我国在慕课建设及应用上仍面临挑战。一方面，许多教师对在线课程的认识还存在偏差，有的以为就是仅仅把传统课程录像放到网上，或在课堂上播放代替老师教学，有的过于依赖名校网课忽视自身能力提升，还有的对此抵触，担心会被网络教育取代。

另一方面，网上课程资源良莠不齐，课程质量难以保障。全国高等学校教学研究中心“爱课程”中心主任吴博坦言，因为准入门槛低，现在网上课程资源非常多，有的“老师”根本没有做过教育，再加上外界过度炒作，“没有质量保障的在线教育环境可能对未成年人造成伤害”。

此外，一些高校片面追求慕课数量，忽视教育质量和督导，导致慕课“辍学率”高。由于慕课本身是开放性课程，需学生自主学习，缺少了教师监督，许多学生上慕课“三天打鱼两天晒网”，难以坚持。

### 线上线下如何共融让学生“有所得”

根据教育部规划，到2020年将认定3000门“国家精品在线开放课程”，慕课建设与应用方兴未艾。业内人士指出，要让慕课更大发挥育人作用，还需在提质增效、融合创新等方面持续发力，让学生真正受益。

南京大学教师教学发展中心主任王守仁认为，慕课仍需加大关注学生如何学、学习效果及课程内容是否是学生所需；从课程立项到设计制作、审核上线、维护等都要进行严格把关；各校也需挖掘优势学科特色，实现差异化发展。

不少专家提出，最关键的还要转变教师观念，提升其对在线教育的认识和能力，激发其积极性和创造性。“慕课不可能取代大学课堂，尤其是基础课和专业课。”一位高校教师称，教师如何将慕课和大学课程有机融合还需更深入研究和实践。

据悉，一些教师已在这方面积极探索。在武汉大学、四川大学等高校，教师们将慕课作为辅助教学方式引导学生自主学习，课堂上则更注重互动交流讨论，线上线下混合式教学模式更为灵活，学生的参与度更高。

(魏梦佳、夏子麟)据新华社北京1月21日电

### 福建德化构建亲清政商关系



▲1月20日，在福建省德化县地税局“亲清政商文化馆”，工作人员在为前来接受警示教育的非公企业从业人员讲解涉税领域职务犯罪案例。

近年来，福建省德化县在县直机关单位和非公企业中同步开展廉政建设和预防职务犯罪警示教育，积极构建亲新型政商关系。

新华社记者林善传摄